难题四

点多面广任务重, 如何破解

民房垮塌,基础设施破坏严重,恢复重建谁先谁后?巨大的工程量与技术人才缺乏之间的矛盾怎么解决?建材供不应求,如何确保市场稳定?除了政府补助,贫困家庭建房的钱哪里来?

为解决这些问题,县委、县政府 多措并举,抓进度保障、技术指导、 建材保障、包保帮建。以民房、学 校、医院、集镇建设等为重点,把项 目任务分解到责任人、明确到部门、 细化到每一天,分批次、有步骤地统 筹推进。

县住建局工程师周剑说,县里制定了民房建设技术指导手册、施工指导等资料,加强施工技术培训,确保技术指导到村、到组、到户。

物价监督部门落实建材价格临时 干预措施,坚决打击市场违法行为。 县发改局纪检组长马吉旭介绍说, 县里还简化审批手续,增设砂石料厂 及建材销售点,确保供应稳定、价格 可控。

县里还以包保帮建、群众联建、 社会援建等方式组织群众联建"同心 房",解决建房开支大、劳动力不足等 问题。

随着各项措施的落实,截至2015年12月25日,全县519个子项目中,已开工建设247项。42671户民房修复加固户全部竣工,48230户重建户已完工。

难题五

项目多、资金大, 如何廉洁重建

"重建完成,没有干部'倒下',这才是我们希望的结果。"保剑说,如此浩大的工程,资金量巨大,要做到依法重建、阳光重建、廉洁重建,必须有切实可行的制度保障。

建立健全制度保障体系,一是设立恢复重建资金管理办公室,负责资金的监督管理,开展项目动态监测,杜绝违反用途、违反程序使用专项资金的行为。二是规范监督办法,明确了恢复重建资金的范围、拨付管理和

监督检查,全力确保资金拨付及时、运行高效规范。三是规范账务处理,实行"专人管理、专款专用、专账核算"的管理模式。

火德红镇原镇长王小虎,重建中 涉嫌犯罪被依法依规果断查处。保剑 说:"我们要求党员干部必须带头廉洁 自律、以身作则。我在大会上说,如 果我插手项目,讲一套做一套,阴一 套阳一套,欢迎大家监督。"

难题六

如何维护稳定,和谐重建

建设大军进来,提供消费服务的 群体进来,大量人员集中,治安压力 巨大,群众诉求多样,热点突出,如 何引导?

火德红镇派出所所长马旭灿说,随着恢复重建工作的开展,施工方与建房群众之间时常会有纠纷,邻居之间也会因运送建材、争水、争电引起冲突矛盾,有时一天会接到10多起报案。

为此,全县各级严格落实干部"八包八保"责任,签订社会维稳目标责任书,交纳社会维稳责任风险金。县级领导带头深入灾区一线开展矛盾纠纷"大排查、大调处、大化解"工作。成立矛盾纠纷排查调处工作领导小组,建立了县、乡、村、组四级横向到边、纵向到底的调解网络。

各地因地制宜创新工作,龙头山镇、火德红镇派出所针对务工人员摩托车丢失案多发现象,从2015年10月份开始引导群众在摩托车上安装定位防盗系统,有效减少了摩托车盗窃案件的发生。

据统计,恢复重建启动以来,该 县累计排查化解矛盾纠纷7000余件, 为重建工作营造了良好的社会环境。

难题七

如何克服疲态, 如期推进重建

重建是场持久战,久战之后必然 会出现疲态,而工期紧、任务重,如 何确保如期推进?

对此,省委省政府、市委市政府 分别从纪检监察、住建、民政等部门 抽调作风扎实、业务熟悉的精干力量 组成省、市督查指导组,随时深入一 线,明察暗访、督查检查、跟踪问 效、发现问题、解决问题,助推工 作,全力确保重建工作有力、有序、 有效开展。

除了强化组织保障、科学细分重建任务,鲁甸还亮出硬招,以铁的措施、铁的纪律,确保完成目标和任务。有位局长因为国庆期间不在"包保"点上,虽然他平时工作勤恳,也被毫不留情地全县通报。

火德红镇党委书记臧尔方说,虽 然辛苦,但看着一顶顶帐篷消除,一 幢幢新房建起来,特别有成就感。

难题八

如何面向未来, 托起希望

安居问题解决了,产业怎样发展,集镇怎样发展,才能让老百姓乐业?异地安置群众搬进新居后,如何适应新环境?

鲁甸因地制宜、因村制宜、因户施策,对产业进行布局、完善、提升,确保重建群众搬得出、稳得住、能增收、能致富;结合县情做好劳务输出,真正把劳动力变成劳动力资源,劳动力资源变成劳动力资本。

以龙头山镇沙坝村回龙湾集中安置点为例,包保干部、县司法局副局长马真全说,安置点建起很多铺面,没有人流量,老百姓也富不起来,他们就打算引导群众定期到这里赶集,拉动消费。

异地安置后,居民生活上会有诸 多不适应,有人在阳台乱搭乱建,有 人在楼房里养鸡······这些问题如何 解决?张雁说,将组织妇联、共青 团等相关部门和包保干部,采取群 众喜闻乐见、容易接受的各种方式,对他们进行教育培训和引导,帮 助他们提升素质。同时,依托重建后 良好的教育、卫生设施,帮助群众托 起未来的希望。❷

本刊记者 王利平■